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ПРЫ ВІД 
ЛІХІХ 90-Х
Ча му па ля кі ко цяц ца ў га ле чу?

НА ЧА ЛЕ 
АН ТЫ РЭЙ ТЫН ГУ

Апош нім ча сам Поль шча 

тры ва ла ўзна ча лі ла ан ты-

рэй тынг кра ін ЕС па ўзроў ні 

па дзен ня ва ла во га ўнут ра-

на га пра дук ту. Так, сё ле та 

ў дру гім квар та ле ў па раў-

на нні з пер шым ВУП кра і-

ны зні зіў ся на 2,2 пра цэн та, 

па ве да мі ла Бел ТА. «У нас 

не толь кі адзін з са мых вы-

со кіх па каз чы каў ін фля цыі ў 

Еў ра са ю зе, але і адзін з са-

мых глы бо кіх спа даў ды на-

мі кі ВУП», — пі ша поль скае 

вы дан не Busіness Іnsіder. 

Што пра ва куе зні жэн не? 

«Перш за ўсё, ня стрым ная 

ін фля цыя. Гэ та на ступ ствы 

ра бо ты эка на міч на не кам-

пе тэнт на га ўра да «ПіС». 

Па ля кі мо гуць са бе да зво-

ліць усё менш і менш, і гэ-

та ўплы вае на эка но мі ку. 

Мы менш куп ля ем, менш 

ін вес ту ем, мы бяд ней шыя. 

Зні жэн не ВУП ад бы ва ец ца 

га лоў ным чы нам з-за рос ту 

кош ту жыц ця і па ве лі чэн ня 

па ста ян ных вы дат каў», — 

тлу ма чыць вы дан не Forum 

Polskіej Gospodarkі.

Акра мя гэ та га, у кра і не 

на зі ра ец ца спад пра мыс ло-

вай вы твор час ці, а так са ма 

ін дэк са дзе ла вой ак тыў нас-

ці. На прык лад, па вы ні ках 

лі пе ня пра мыс ло вая вы-

твор часць ска ра ці ла ся на 

2,7 пра цэн та ў па раў на нні з 

ана ла гіч ным пе ры я дам мі-

ну ла га го да. Спад за кра нуў 

24 з 34 га лін пра мыс ло вас ці. 

Ін дэкс дзе ла вой ак тыў нас-

ці Поль шчы, па вод ле да ных 

S & P Global, зні жа ец ца тры 

ме ся цы за пар: у чэр ве ні ён 

склаў 45,1 пунк та, у лі пе-

ні — 43,5, у мі ну лым ме ся-

цы — 43,1. Лі чыц ца, што ка-

лі да дзе ны ін дэкс на пра ця-

гу не каль кіх ме ся цаў за пар 

па каз вае зна чэн ні па між 40 

і 45 пунк та мі, мож на ка заць 

пра на ды ход рэ цэ сіі.

У лі пе ні ін фля цыя ў Поль-

шчы скла ла 10,8 пра цэн та, 

у жніў ні — 10,1 пра цэн та. 

Гэ та амаль удвая вы шэй, 

чым у ся рэд нім па ЕС. Ча-

каць зні жэн ня цэн па ля кам 

па куль не вар та. У ве рас ні 

Нац банк пры няў ра шэн не 

аб рэз кім зні жэн ні ба за вай 

стаў кі — чар го вае па пу лісц-

кае ра шэн не ўлад на пя рэ-

дад ні вы ба раў, якое зноў 

пад штурх не ін фля цыю.

Мож на праг на за ваць 

пра цяг не га тыў ных тэн дэн-

цый, па коль кі эка на міч ная 

сі ту а цыя ў кра і не на ўрад ці 

ў хут кім ча се па леп шыц ца, 

пад крэс лі ва ец ца ў ма тэ ры я -

ле Rzeczpospolіta. «Поль-

шча ўва хо дзіць у лік кра ін з 

са мым вы со кім бюд жэт ным 

дэ фі цы там у Еў ра са ю зе. 

Роз ні ца па між дзяр жаў ным 

доў гам, які раз лі ча ны па ме-

та да ло гіі ЕС, і дзяр жаў ным 

доў гам, які вы зна ча ец ца 

па на цы я наль ных пра ві лах, 

з'яў ля ец ца рэ корд на вы-

со кай. Ста тыс ты ка не ад-

люст роў вае па за бюд жэт-

ных фон даў, што вы клі кае 

за кон ныя апа сен ні з на го ды 

праз рыс тас ці на цы я наль-

ных фі нан саў, за ха ван ня 

бюд жэт ных пра ві лаў і да ве-

ру да Поль шчы на між на-

род най арэ не», — кан ста-

туе Rzeczpospolіta.

ПА ЛІЎ НАЯ 
АНА МА ЛІЯ

Па вод ле ацэ нак экс пер -

таў у га лі не эка но мі кі, на-

пя рэ дад ні пар ла менц кіх 

вы ба раў у Поль шчы ўрад 

кі ру ю чай пар тыі «Пра ва і 

спра вяд лі васць» фак тыч на 

пра во дзіць па лі ты ку штуч-

на га стрым лі ван ня цэн на 

па лі ва, мак сі маль на за дзей-

ні чаў шы для гэ та га рэ сур сы 

най буй ней ша га дзяр жаў на-

га энер ге тыч на га кан цэр на 

Orlen. Эка на міс ты кан ста-

ту юць рост цэн на ды зель-

нае па лі ва на 42 пра цэн ты, 

які на зі ра ец ца ў Еў ро пе з 

па чат ку дру го га паў год дзя, 

у той час як у Поль шчы 

яны зні зі лі ся на 2 пра цэн-

ты. Экс пер ты ад зна ча юць, 

што пры імк лі вым па дзен ні 

кур су поль ска га зло та га (за 

ме сяц абяс цэ ніў ся амаль на 

6 пра цэн таў у ад но сі нах да 

до ла ра) і рос це цэн на наф ту 

(кошт наф ты мар кі Brent уз-

рос з 75 до ла раў за ба рэль 

у чэр ве ні да амаль 95 до ла-

раў ця пер) цэ ны на па лі ва ў 

Поль шчы не рас туць, а па-

да юць. Згод на з раз лі ка мі 

спе цы я ліс таў, рэ аль ны кошт 

літ ра «ды зе лю» ў кра і не па-

ві нен скла даць ка ля 7,4—7,5 

зло та га — больш чым на 20 

пра цэн таў вы шэй за ця пе-

раш ні. Сі ту а цы яй ак тыў на 

ка рыс та юц ца жы ха ры су-

сед ніх кра ін, у пры ват нас ці 

Чэ хіі, якія «вы пам поў ва-

юць» аў та ма біль нае па лі ва 

на за пра ва чных стан цы ях у 

пры гра ніч ных рэ гі ё нах Поль-

шчы.

Па доб ная «па ліў ная ана-

ма лія», на дум ку ана лі ты-

каў, тлу ма чыц ца вы ключ на 

па лі тыч ны мі пры чы на мі: 

імк нен нем стрым лі ваць 

маг чы мыя пра явы са цы-

яль най на пру жа нас ці на пя-

рэ дад ні вы ба раў, а так са ма 

маг чы мас цю з пры вя дзен-

нем кан крэт ных пры кла-

даў за яў ляць па тэн цый ным 

вы бар шчы кам аб па спя хо-

вас ці эка на міч най па лі ты кі 

«ПіС». Ад зна ча ец ца, што 

кан цэрн Orlen, кі раў нік яко-

га Да ні эль Абай тэк з'яў ля-

ец ца цал кам за леж най ад 

ура да фі гу рай і хо ча за стац-

ца на сва ёй па са дзе пас ля 

вы ба раў, штуч на за ні жае 

цэ ны на па лі ва. Акра мя та-

го, кан цэрн мае на столь кі 

моц ныя па зі цыі на рын ку, 

што мо жа дык та ваць цэ ны 

па ўсёй кра і не, па коль кі мае 

маг чы масць на вяз ваць ап-

то выя цэ ны ўсім гуль цам. Іх 

за ні жэн не ад люст роў ва ец-

ца на цэ нах на стан цы ях з 

не ка то рай за трым кай, але ў 

кан чат ко вым вы ні ку роз ні ца 

ў роз ніч ным ганд лі так са ма 

ста но віц ца пры кмет най.

Экс пер ты не вы клю ча-

юць, што Orlen, за ні жа ю чы 

цэ ны на па лі ва, мо жа вы-

ка рыс тоў ваць так зва ны 

ін тэр вен цый ны рэ зер в — 

90-дзён ныя стра тэ гіч ныя 

за па сы дзяр жа вы на вы па-

дак ка та стро фы або вай ны, 

а гэ та з'яў ля ец ца па ру шэн-

нем ад па вед на га за ко на і 

фак тыч ным дзе ян нем на 

шко ду ін та рэ сам кам па ніі.

Ана лі ты кі пад крэс лі ва-

юць, што стрым лі ван не цэн 

на па лі ва з'яў ля ец ца не адзі-

ным ін стру мен там ціс ку на 

элек та раль ныя пе ра ва гі па-

тэн цы яль ных вы бар шчы каў, 

на гад ва ю чы аб ін шых па пу-

лісц кіх ме рах «ПіС» апош нім 

ча сам, ся род якіх — зні жэн-

не цэн на элект ра энер гію 

для прад пры ем стваў, па ве-

лі чэн не лі мі таў спа жы ван ня 

элект рыч нас ці для на сель-

ніц тва па льгот ных цэ нах, 

бяс плат ныя ле кі для пэў ных 

груп па цы ен таў.

Эка на міс ты праг на зу юць, 

што па лі ты ка стрым лі ван ня 

рос ту цэн на па лі ва бу дзе 

спы не на ад ра зу ж пас ля пра-

вя дзен ня вы ба раў 15 каст -

рыч ні ка. У ліс та па дзе-снеж-

ні Orlen рэз ка па ды ме цэ ны, 

каб не толь кі ад на віць раў-

на ва гу на па ліў ным рын ку, 

але і па поў ніць за па сы, што 

з вы со кай до ляй ве ра год-

нас ці пры вя дзе да рэз ка га 

скач ка ін фля цыі. У асоб ных 

поль скіх СМІ пры вод зяц ца 

дум кі аў та ры тэт ных ар га ні-

за цый, згод на з якімі на ле та 

ўзро вень ін фля цыі ў Поль-

шчы мо жа быць найвышэй-

шым ва ўсёй Еў ро пе.

Цэ ны на элект ра энер гію 

ў Поль шчы на ле та мо гуць 

рэ корд на ўзрас ці ў вы пад ку 

ад мо вы ад за ма роз кі цэн на 

энер га нось бі ты, па ве дам ляе 

га зе та Rzeczpospolіta. У ма-

тэ ры я ле ад зна ча ец ца, што 

менш чым за ча ты ры ме ся-

цы да кан ца го да па чы на юц-

ца пер шыя пад рых тоў кі да 

пра гно заў цэн на элект ра-

энер гію для на сель ніц тва на 

на ступ ны год. Ад нак па куль 

не вя до ма, ці пры ме ўрад ра-

шэн не зноў за ма ро зіць цэ ны 

на энер га нось бі ты.

Па вод ле ацэ нак Forum 

Energіі, за сна ва ных на ана лі-

зе доў га тэр мі но вых бір жа вых 

кант рак таў на Поль скай энер-

ге тыч най бір жы на па стаў ку 

элект ра энер гіі ў 2024 го дзе, 

ка лі ця пе раш нія ахоў ныя ме-

ха ніз мы знік нуць, цэ ны на 

элект ра энер гію мо гуць стаць 

на 70 пра цэн таў вы шэй шы мі 

ў па раў на нні з бя гу чым «за-

ма ро жа ным» уз роў нем.

БЕЗ ГРО ШАЙ
Ужо ця пер прос тыя па ля кі 

ледзь ве зво дзяць кан цы з 

кан ца мі. Усё свед чыць аб 

тым, што мно гія прос тыя 

па ля кі ў пра мым сэн се на 

мя жы жаб рац тва. «Ся рэд-

не ста тыс тыч ны гра ма дзя-

нін, які пра цуе на за ход нім 

збо рач ным за вод зе, маг-

чы ма, у не вя лі кай поль скай 

кам па ніі, за раб ляе ў ся рэд-

нім ка ля 3 ты сяч зло тых. 

Што зна чаць 3 ты ся чы зло-

тых для жы ха ра не вя лі ка га 

го ра да? Гэ та зна чыць, што 

за арэн ду ква тэ ры ён па ві-

нен за пла ціць 1,5-1,6 ты ся-

чы зло тых, у яго за ста ец ца 

па ло ва зар пла ты, ас тат нія 

вы дат кі — на ацяп лен не, 

спа жы ван не га зу, элект ра-

энер гіі, ва ды — па глы на юць 

дру гую па ло ву яго зар пла-

ты. Ся рэд не ста тыс тыч ны 

поль скі гра ма дзя нін за ста-

ец ца без гро шай», — кан-

ста та ваў поль скі па лі то лаг 

Да ні эль Мі ку сек на YouTube-

ка на ле Бел ТА.

Ён да даў: «Цэ ны на газ, 

элект ра энер гію ў Бе ла ру-

сі на шмат ні жэй шыя, цэ ны 

на пра дук ты хар ча ван ня ў 

Бе ла ру сі — ад не каль кіх 

дзя сят каў пра цэн таў ні жэй-

шыя. У Поль шчы бо хан хле-

ба каш туе пры клад на ад 5,5 

да 10 зло тых у за леж нас ці 

ад якас ці хле ба, вы твор цы. 

Для па раў на ння: у Бе ла ру-

сі адзін бо хан хле ба каш туе 

1,5 зло та га. Роз ні ца вя ліз-

ная. Літр ма ла ка ў Бе ла ру-

сі каш туе ка ля 3 зло тых. 

У Поль шчы — ад 6 зло тых 

і вы шэй. Ці ка вы прык лад 

даты чыц ца «ко ка-ко лы». 

У Бе ла ру сі двух літ ро вая бу-

тэль ка каш туе 5,5 зло та га. 

У Поль шчы — 8-9 зло тых. 

Тут здзі віў Ма ра вец кі, які 

ўвёў па да так на цу кар, дзя-

ку ю чы ча му да хо ды ў бюд-

жэт ста лі вы шэй шы мі, але 

па ля кам да во дзіц ца за гэ та 

пла ціць. Та кіх пры кла даў 

ма гу пе ра лі чыць мност ва».

«Ты ся чы пры кла даў, якія 

па каз ва юць, як вы гля дае рэ-

аль нае жыц цё, — гэ та бед-

насць з га ле чай. 75 пра цэн-

таў па ля каў не ма юць гро шай 

на ват на хлеб. Што іх ра туе? 

Са цы яль ныя пра гра мы, гэ-

та зна чыць, дзяр жа ва бя рэ 

ў доўг гро шы па ўсім све це, 

каб раз даць іх сва ім гра ма-

дзя нам, каб тыя не па мер лі 

з го ла ду. Толь кі ўсё гэ та не 

мо жа доў жыц ца бяс кон ца, 

та му што дзяр жа ва не мо жа 

браць у доўг бяс кон ца. А крэ-

ды ты, якія дзяр жа ва бя рэ ад 

імя гра ма дзян, по тым ім жа іх 

раз дае, ра на ці поз на гэ тым 

гра ма дзя нам прый дзец ца 

вяр таць», — пад крэс ліў Да-

ні эль Мі ку сек.

«Каб зра зу мець, што та-

кое поль скі ка ла ні я лізм, ча му 

Поль шча з'яў ля ец ца ка ло ні-

яй і якія на ступ ствы гэ та мае, 

нам трэ ба вяр нуц ца кры ху 

на зад у ча се — у 1989 год. 

Па ля кі на ла дзі лі мя цеж пры 

пад трым цы «Са лі дар нас-

ці», якая фі нан су ец ца ЦРУ, 

і за яві лі, што не хо чуць са-

цы я ліз му, су пра цоў ніц тва з 

Са вец кім Са юзам, не жа да-

юць Вар шаў скай да мо вы, 

а хо чуць ка пі та лізм, хо чуць 

За ха ду, за ход ня га раю. Лю-

дзям шмат на абя ца лі, і лю дзі 

па ве ры лі», — ад зна чыў Да ні-

эль Мі ку сек.

Па лі то лаг да даў: «Лю дзі, 

якія та ды пад бі ва лі на мя-

цеж, ця пер зна хо дзяц ца ва 

ўла дзе, гэ та яны абя ца лі тое, 

што вы ка наць бы ло не маг-

чы ма. У 1990-м, ка лі прый-

шла но вая ўла да, лік ві да ва лі 

не каль кі ты сяч поль скіх за-

во даў, гэ та бы лі дзяр жаў ныя 

за во ды, ак цы я нер ныя прад-

пры ем ствы. Яны ста лі не па-

трэб ныя, а на са мрэч та кім 

чы нам вы зва ля ла ся мес ца 

для за ход ня га ка пі та лу, яко-

му Поль шча бы ла ці ка вая».

Да ні эль Мі ку сек так са ма 

звяр нуў ува гу на поль скую 

сель скую гас па дар ку. У мі ну-

лым го дзе поль скі фер мер, 

на прык лад, пра да ваў тры ці-

ка ле за ход нім ма на па ліс там 

па ад ной ца не. «Сё ле та, ня-

гле дзя чы на ве лі зар ную ін-

фля цыю, рэз кае па ве лі чэн не 

вы дат каў, за ход нія кар па ра-

цыі вы ра шы лі зні зіць ца ну за 

то ну пры клад на на па ло ву. Ці 

азна чае гэ та, што ца на на 

хлеб у Поль шчы зні зі ла ся? 

Не, яна, на ад ва рот, уз рас ла 

на дзя ся так-дру гі пра цэн таў. 

Ку ды ідуць пры быт кі, ужо 

са праў ды не для ўра да Ма-

ра вец ка га, ён ма ры я нет ка 

ў ру ках за ход ня га ка пі та лу 

і рэа лі зоў вае яго мэ ты. Да-

хо ды пой дуць тым, хто ства-

рыў сён няш нюю Поль шчу: у 

Ва шынг тон, Бер лін, Па рыж, 

Лон дан і Ва ты кан, якія со чаць 

за тым, каб па ля кі не ду ма лі, 

што яны дрэн на жы вуць», — 

рэ зю ма ваў па лі то лаг.

«Поль шча з'яў ля ец ца чле-

нам Еў ра пей ска га са ю за, 

фак тыч на ж яна з'яў ля ец ца 

ка ло ні яй За ха ду, ме на ві та 

ка ло ні яй, якая вель мі моц на 

экс плу а ту ец ца за ход ні мі гас-

па да ра мі. Кра і ны Бал тыі ад-

чу ва юць на са бе тое ж са мае. 

Гэ та азна чае, што поль ская 

пра мыс ло васць пас ля 1989-га 

бы ла цал кам лік ві да ва-

ная, дак лад ней, лік ві да ва на 

больш за 60 ты сяч за во даў, 

якія бы лі за ме не ны за ход ні-

мі збо рач ны мі за во да мі, дзе 

па ля кі пра цу юць як звы чай-

ныя на ём ныя ра бо чыя, по тым 

ідуць у сет кі су пер мар ке таў, 

куп ля юць там пра дук ты. 

І ка лі ў іх не да стат ко ва гро-

шай, яны бя руць крэ ды ты ў 

за ход ніх бан ках — та кім чы-

нам ім да во дзіц ца не як вы-

жы ваць», — звяр нуў ува гу 

Да ні эль Мі ку сек.

У Поль шчы ўзмац ня ец-

ца ат мас фе ра стра ху, ня-

ўпэў не нас ці і не да ве ру, што 

свед чыць аб вяр тан ні кра і ны 

ў эпо ху цяж кіх дзе вя нос тых, 

за явіў агля даль нік ІNN Poland 

Кон рад Ба гінь скі. Ён рас па-

вёў, што пра даў цы ў Поль-

шчы ба чаць па тэн цы яль на га 

зло дзея ў кож ным па куп ні ку. 

А ў су пер мар ке тах усё час-

цей уз ні ка юць сі ту а цыі, ка лі 

па куп ні кі імк нуц ца сха вац ца 

з пра дук та мі, не за пла ціў шы. 

Па сло вах агля даль ні ка ІNN, 

вы хо дзя чы з до му на пра гул-

ку, ён пе ры я дыч на спра ба ваў 

ад га даць, і ня рэд ка па спя хо-

ва, які з аў та ма бі ляў па зба-

віц ца ко лаў. Ба гінь скі на ват 

зга даў вы па дак, ка лі ў до ма-

кі раў ні ка скра лі... ве нік. «Рэа-

ліі та кія, што зла чын насць па-

шы ра ец ца, лю дзі ад чу ва юць 

па гро зу. Ула даль ні кі крам 

пад ліч ва юць стра ты, у лю-

дзей кра дуць аў та ма бі лі або 

зап част кі. У пэў ным сэн се 

да нас вяр та юц ца дзе вя нос-

тыя, — на пі саў Ба гінь скі. — 

І гэ та зна чыць, што доб рым 

на ша жыц цё на зваць ні як 

нель га».

Пётр ДУНЬ КО.

Жы ха ры Поль шчы імк лі ва бяд не юць. Кра і на апы-

ну ла ся на па ро зе га ле чы. Як па ве да мі ла вы дан не 

Rzeczpospolіta, па ля кі ўсё час цей вы бі ра юць пра-

дук ты са зніж ка мі, на вед ва юць дыс каў нта ры, дзе 

тан ней, а так са ма бя руць та ва ры ў крэ дыт. Не бяс-

печ ны трэнд раз ві ва ец ца да во лі імк лі ва. Коль касць 

вы да дзе ных крэ ды таў у Поль шчы ад чу валь на па вя-

лі чы ла ся. І, як ад зна ча юць экс пер ты, гэ тая крэ дыт-

ная ак тыў насць ві да воч на не зда ро вая. Пры гэ тым 

афі цый ная Вар ша ва на эка на міч ныя праб ле мы прос-

тых лю дзей на хаб на за плюшч вае во чы. Ча му па ля кі 

ко цяц ца ў га ле чу, ча го лю дзям ча каць на да лей?


